

تفسیر درودِ شان

مصنف

السید السادات الحسنی والحسینی حضرت مولانا صدیق دیندار صاحب قبلہ

المعروف بہ دیندار چمن بسوی شور قدس (اللہم سرہ العزیز)

درود شان جس کو سید السادات الحسنی والحسینی حضرت مولانا صدیق دیندار صاحب قدس اللہ سرہ العزیز نے انتہائی مشکل حالات میں جب کہ آپ کو ٹھگی جیل میں قید مشقت میں ڈال رکھا تھا، اُس وقت عشقِ رسول میں جو الہامی کیفیت آپ پر طاری ہوئی اُس میں آپ نے سرکارِ دو عالم ﷺ کے عشق میں جو کلمات ادا کئے اسکو درودِ شان کی شکل میں آپ نے بیان کیا۔ اس درود کی تحریر میں آپ علیہ الرحمۃ کا رسول کریم سے عشق بھی ہے اور آپ کے لئے جو تکلیف اٹھائی اُسکا درد بھی اور جو الفاظ آپ نے اس میں استعمال فرمائے اُس میں رسول کریم ﷺ کی کمال شان ظاہر ہوتی ہے، اسی مناسبت سے آپ نے اس درود کا نام درودِ شان رکھا۔

اسکی تشریح کے لئے ایسا ہی عشق چاہئے، بہر کیف ہم میں سے جو جس قدر عشق میں مبتلا ہوگا وہ اُسکی اُسی قدر تشریح بیان کر سکتا ہے مکمل اور جامع تشریح و تفسیر صاحب کلام ہی کے لئے زیبا ہے۔

اللَّهُمَّ إِنَّا نَحْنُ نُصَلِّي عَلَى سَيِّدِنَا وَمَوْلَانَا مُحَمَّدٍ لِمُعَلِّهِ الشَّانِ

اے اللہ ہم صلوٰۃ بھیجتے ہیں ہمارے سردار اور ہمارے مولا، سب سے بلند شان والے پر

جب اللہ تبارک و تعالیٰ نے ان اللہ و ملائکتہ یصلون علی النبی میں مسلمانوں کو حکم دیا کہ آقا علیہ الصلوٰۃ والسلام پر درود بھیجو تو ہم اُسکا جواب دیتے ہیں کہ اللہم صلی علی محمد و علی آلہ اے اللہ تو محمد اور انکی آل پر درود بھیج، عجیب بات ہے جبکہ اللہ خود فرماتا ہے کہ میں اور میرے ملائکہ آپ ﷺ پر درود بھیجتے ہیں اب تم بھیجو اور ہم جواب میں پھر اللہ سے کہتے ہیں کہ تو ہی بھیج۔

یہ معاملہ بھی اسی وجہ سے ہے کہ آپ ﷺ پر درود بھیجی وہی بھیج سکتا ہے جس نے کچھ کام ایسے کئے ہوں جس سے اظہار ہو کہ اللہ کا رسول اس سے خوش ہوا ہو، کیا ملائکہ اور اللہ تبارک و تعالیٰ صرف درود پڑھتے ہیں؟ یا آپ ﷺ کی مدد بھی کرتے ہیں۔ صلی کہا جاتا ہے ساتھ ہو جانے کو، مل جانے کو جیسا کہ اللہ اور اُسکے فرشتے رسول اللہ ﷺ کے ساتھ ہو گئے اب اللہ کا ہم سے بھی یہی مطالبہ ہے کہ ہم بھی اسی طرح ساتھ ہو جائیں، رسول اللہ کے کام کو آگے بڑھائیں۔

حضرت قبلہ اسی نکتہ کو بیان کرتے ہیں کہ میں نے سرکارِ دو عالم ﷺ کی تبلیغ، ہجرت اور غزوات کی سنت پر عمل کیا (کم و بیش ۷۰۰ پنڈتوں کو اور ہزار ہا غیر مسلموں کو مشرف بہ اسلام کیا) اپنے ساتھیوں کو اپنے رنگ میں رنگا اس لئے اب میں اور میرے ساتھی یہ مقام رکھتے ہیں کہ کہیں **إِنَّا نَحْنُ نُصَلِّي عَلَى** بیشک میں، ہم آپ ﷺ پر درود بھیجتے ہیں۔

معلى شان (جسكى شان سب سے اعلى هو)

هر نبى شان والا هے لیکن نبى کریم ﷺ كى شان سب سے بڑھ كر هے۔ كسى نبى كو ایسے صحابه نبى ملے، ایسى ازواج نه ملیں نه ایسى امت ملی جو آپ كے نام پر بهى قربان۔ خود آپ كا وجود ایسا كه جس پر درود بهیجنانیكیوں میں اظافه اور گنا هوں میں كمى كا باعث هے۔ جسكى مدحت خود اللہ اور فرشته بیان كرتے هوں، جسكا ذكر بلند كرنے كے لئے اللہ خود میدان میں موجود هو۔

نبى كى شان وهى بهتر بیان كر سكتا هے جو آپ ﷺ كے ساتھ هو گیا هو، آپ علیه الرحمة چونكه كامل فنا فی الرسول كے مقام پر هیں، آپ اسی رنگ میں ڈوب كر رسول اللہ ﷺ كى شان اپنے انداز سے بیان كیا جسے درود شان كها گیا۔

مَاحِي الْبَطْلَانِ، (باطل كو مٹانے والے جسكى حیات هی باطل كو ختم كرنا هو)

بتوں كو توڑ وهى سكتا هے جسكا خود بُت نه بنے، سركار دو عالم ﷺ مكه میں ۳۶۰ بتوں كو جب توڑتے هیں تو فرماتے هیں كه! جاء الحق و ذهق الباطل آپ كے اس عمل كو جسكو اللہ نے هزاروں سال سے روكه ركها تھا آپ ﷺ سے انجام دلوا یا اور آپ كو ماجى البطلان (بُت شنكن) كے لقب سے نوازا۔ اس میں ایک اور شان جیسا كه حضرت قبله نے فرمایا كه بُت اسی كے بنتے هیں جو گزر جاتا هے اور جسكا كام ختم هو جاتا هے اللہ نے فرمایا! قد خلت من قبله الرسول (آپ سے پہلے جتنے بهى رسول آئے وه گزر گئے) اسی لئے تمام انبیاء كے بُت بنے لیكن آپ ﷺ كا بُت نه كبھی بنا نه بن سكتا هے بالفاظ دیگر آپ ﷺ اپنی هستى كے لئے بهى ماجى البطلان هیں اور آپ كا بُت نه بنا اس بات كى دلیل هے كه آپ حیات انى هیں۔

حَاشِرِ الْإِنْسَانِ (انسانوں كو جمع كرنے والا)

انبیاء ماسبق صرف اپنی قوم تك محدود رھے، اسی لئے كوئى مذهب یہ دعوى نبى كر سكتا كه وه تمام اقوام عالم كے لئے هے۔ یہودى پارسى تو وه مذاهب هیں جن میں تبلیغ هی نبى اسی لئے جو پیدائش سے اس مذهب پر هو وهى اس میں شامل هے یہاں تك كه اگر ماں یا باپ میں سے كوئى غیر مذهب سے هے تو وه اسكو نبى مانتے۔ عیسائیت میں هم ديكھتے هیں كه جناب عیسیٰ نے كنعان كى عورت كو بهى تعلیم دینے سے انكار كر دیا تو روز محشر صرف انكى قوم هی انكے جھنڈے تلے هوگی، آج عیسائیت بهى یہ دعوى نبى كر سكتى كه انكا مذهب تمام انسان كے لئے هے اور آج اگر عیسائیت میں دیگر اقوام كے لوگ نظر آتے هیں تو وه بهى انكى غیر شرعى تبلیغ یا كسى لالچ زور زبردستى كى بنیاد پر جسكا نتیجه یہ نكلا كه كالوں كا عیسیٰ كالا هے اور گوروں كا گورا۔

دنیا كا تیسرا قدیم مذهب ویدك دھرم هے جو ذات پات میں اس قدر تقسیم هے كه جو مذهب اپنے هی ماننے والوں میں تفریق كرے وه تمام انسانوں سے كس طرح مخاطبت كرے گا؟

اللہ كے رسول كا كیا مقام هے كه آپ نے ایرانى هو یا توراتى، عرب هو كه عجم، كالا هو یا گورا سب كو ایک جھنڈے تلے جمع كر كے دکھا دیا،

مسلمان افریقہ کا ہو یا فرانس کا، جرمنی کا ہو یا ایشیا کا، سب کا نبی ایک ہے، سب عبادت میں ایک ساتھ ہی کھڑے ہوتے ہیں۔ اور آج تمام دُنیا نماز و حج میں اس نظارہ کو دیکھ رہی ہے، ہے کوئی ایسا!

پس جس کے جھنڈے تلے تمام انسان جمع ہوں وہی انسانوں کا امام اور حاشر بنتا ہے، سرکارِ دو عالم ﷺ نے فرمایا!
یوم تقوم الساعة، تحشر الناس علی قدمی (جس روز وہ ساعت ہوگی اللہ تمام انسانوں کا حشر میرے قدموں پر ہوگا)

رَحْمَةٌ لِّلْعَالَمِينَ (عالمین کے لئے رحمت)

رحمت اپنے اندر جامعیت کا عنصر رکھتی ہے یعنی، جسمانی، روحانی، مادی غرض ہر اعتبار سے وہ رحمت کا احاطہ کرتا ہے۔ رحمت عمل سے ماخوذ ہے، اور ہم دیکھتے ہیں کہ تمام انبیائے ماسبق میں جس کو بھی اللہ نے طاقت دی اُس نے اپنا بدلہ لینے میں دیر نہ کی، موسیٰ نے خطی کو مار کر درس دیا کہ آنکھ کے بدلے آنکھ اور ناک کے بدلے ناک، داؤد نے جالود کو قتل کر دیا، سلیمان نے بلقیس سے تخت چھین کر، الغرض دیگر کا یہی عالم رہا۔ لیکن سرکارِ دو عالم ﷺ کی کیا شانِ رحمت ہے کہ وہ منافق عبد اللہ بن ابی جسکو رئیس المنافقین کا نام دیا گیا اور جس نے غزوہ احد میں کافی نقصان پہنچایا، اسکی نمازِ جنازہ جب کہ کوئی پڑھانے کو میٹا نہیں تھا آپ ﷺ اسکی نمازِ جنازہ پڑھاتے ہیں۔

آپ کا وہ دشمن جس نے آپ کے ہر دل عزیز چچا اسد اللہ و اسد رسولہ حضرت حمزہؓ کو شہید کروایا اور انکا کلیجہ جسکی بیوی نے چبایا، فتح مکہ کے وقت آپ کا یہ اعلان کہ جو میرے اس دشمن ابوسفیان کے گھر پر بھی پناہ لے لے گا اسکو معاف کر دیا جائے گا کائنات میں اس سے بڑھ کر کوئی رحمت کا نشان ہے تو بتاؤ؟

جب ایک دُنیاوی مہمان اُس گھر کے لئے رحمت ہے جہاں وہ آیا ہے تو پھر جو اللہ کی طرف سے آئے اور تمام عالم کے لئے آئے، رحمتہ العظیمین کا لقب اُسی کے لئے مخصوص ہے۔

سَيِّدِ الْأَنْبِيَاءِ وَالْمُرْسَلِينَ (تمام انبیاء اور رسولوں کے سردار)

سردار وہی رہتا ہے جسکے آنے سے پہلے اُسکے ماتحت آتے ہیں تاکہ وہ لوگوں کو سردار کا تعارف کروائیں۔ تعارف سردار کا ہوتا ہے اسکے ماتحتوں کا نہیں، آپ ﷺ سے پہلے کم و بیش ایک لاکھ چوبیس ہزار انبیاء کا آنا ہی اسی بات کی دلیل ہے کہ وہ خود سردار نہیں تھے بلکہ کسی اور سردار کی خبر دینے آئے تھے۔ یہی وجہ ہے کہ ہر نبی نے آپ ﷺ کی ہی بشارت دی۔ اللہ نے بھی سردار کا پروٹوکول اس طرح واضح کر دیا کہ صرف آپ پر ہی درود بھیجا اور باقی سب پر سلام۔ آپ ہی ہیں جنہیں سب سے پہلے تخلیق کیا گیا اور آپ ہی کے لئے تمام نبوتیں ہیں مولانا حبیب بن وحید نے کیا خوب فرمایا!

اول خلق آخِر بعث، شان ہی تیری کیا میرے آقا
نبیوں کے مصدر، نبیوں کے خاتم، صلی اللہ علیہ وسلم

سَرَاجُ الْأَوَّلِينَ وَالْآخِرِينَ (اَوَّلِينَ وَآخِرِينَ كَرُومًا سَوْرَجًا)

جب آدم نے عرش پر دیکھا تو جو اسم نظر آیا وہ محمد ہی تھا، اور جب ظہور مہدی ہوگا تب بھی وہ آپ ﷺ کا ہی جھنڈا لے ہوئے ہونگے، موسیٰ کو جس نے راہ دکھلائی وہ بھی نور محمد ہی تھا بقول والد صاحب علیہ الرحمۃ

خضر کے نام سے ہی جنکا پتہ چلتا ہے

خضر کون؟ وہی گنبد خضریٰ والا

خود سرکارِ دو عالم ﷺ نے فرمایا! کہ میں ہی اول، میں ہی وسط اور میں ہی آخر۔

الغرض ہر نبی نے اسی سورج سے چمک پائی، ستارہ سورج کی طرف ہی اشارہ کرتا ہے۔ آدم سے عیسیٰ تک تمام انبیاء و مرسلین کی بشارات آپ ﷺ کی طرف ہونا اسی بات کی دلیل ہے کہ انکی چمک بھی آپ ﷺ کے وجود سے ہی تھی۔ اعلیٰ حضرت مولانا احمد رضا خان صاحب نے کیا خوب فرمایا۔

چمک تجھ سے پاتے ہیں سب پانے والے

میرا دل بھی چمکا دے چمکانے والے

حِزْبَةُ حِزْبِ اللَّهِ (آپ کی جماعت اللہ کی جماعت)

اللہ کی جماعت اُس جماعت کو کہا جاتا ہے جس کو خود اللہ کہے کہ میری جماعت ہے۔ انبیائے ماسبق کے ماننے والوں کو اُن کی قوم نے اپنے انبیاء کی نسبت سے نام دیا اس طرح وہ قوم عیسیٰ، قوم نوح، قوم موسیٰ کہلائیں، لیکن اللہ تبارک و تعالیٰ نے رسول اللہ ﷺ کے ماننے والوں نے اپنے آپ کو قوم محمد نہیں کہا بلکہ اللہ تبارک و تعالیٰ نے یوں ارشاد فرمایا کہ!

هُوَ السَّمَكُ الْمَسْلُومِ (اللہ نے تمہارا نام مسلمان رکھا ہے)

یعنی رسول اللہ کے ماننے والوں کا نام خود اللہ تبارک و تعالیٰ نے رکھا اور انکو مسلمان کہا، اسی لئے سرکارِ دو عالم ﷺ کی شان کا یہ بھی پہلو ہے کہ آپ کے ماننے والوں کو اللہ نے اپنی جماعت کہا۔

دِينُهُ دِينُ اللَّهِ (آپ کا دین اللہ کا دین)

دُنیا کے تمام مذاہب کے ماننے والوں کو اُنکے انبیاء نے مذہب کا نام نہیں دیا کیونکہ وہ جانتے تھے کہ وہ کسی نئے مذہب کی بنیاد نہیں رکھ رہے بلکہ ایک مکمل دین کی تیاری کر رہے ہیں، اسی لئے اُنکے ماننے والوں نے اپنے نبیوں، اوتاروں کے چلے جانے کے بعد اُنھی کے ناموں سے اپنے مذہب کو نسبت دی، یا پھر اپنے مذہبی کتابوں کے حوالوں سے خود کو منسوب کیا۔ چنانچہ عیسیٰ کے ماننے والوں نے خود کو عیسائی، یہودہ کے ماننے والوں نے یہودی، زرتشت کے ماننے والوں نے خود کو زرتشتی، اور کروڑوں دیوی دیوتاؤں کے ماننے والوں نے اپنے کتابوں کی نسبت خود کو دیک کہا جنہیں ہم ہندو بھی کہتے ہیں۔ جبکہ رسول اللہ ﷺ کے ماننے والوں کو اللہ نے مسلم کہا اور اس مذہب کو دین اسلام کہا، یہی وجہ ہے کہ آپ ﷺ کے ماننے والے محمدی یا آپ کا دین محمد ازم نہیں بلکہ از روئے قرآن!

ان الدین عند الله الاسلام (اللہ کے نزدیک دین صرف اسلام ہے)

قِبْلَتُهُ بَيْتُ اللَّهِ (آپ کا قبلہ بیت اللہ)

قبلہ وہ ہے جو آپ کے مقابل ہوتا ہے جسکو دیکھ کر آپ اپنی سمت متعین کرتے ہو۔ قبلہ ہی دراصل کسی قوم، فرد کے اصل و اصول کی نشاندہی کرتا ہے اسی مناسبت سے گھر کے سربراہ کو بھی قبلہ کہتے ہیں یعنی اس گھر میں ان کے اصول چلتے ہیں۔ تمام مذہبی کتابیں اور تاریخ شاہد ہے کہ انبیاء ماسبق نے خود کوئی قبلہ متعین نہیں کیا، بیت المقدس بھی یہودیوں نے خود متعین کیا نہ کہ سلیمان یا موسیٰ نے۔ اسی لئے ان اقوام کے نہ تو کوئی واضح اصول ہیں نہ ہی جامعیت۔

رسول اللہ ﷺ کی یہ بڑی شان ہے کہ آپ نے خود قبلہ کا تعین فرمایا اور قبلہ بھی بنایا تو اللہ کے گھر کو جو اس بات کا اعلان ہے کہ مسلمانوں کا مقصد حیات صرف اللہ کے قوانین پر عمل کرنا اور انکو نافذ کرنا ہے

میری زندگی کا مقصد تیرے دیں کی سرفرازی، میں اسی لئے مسلمان، میں اسی لئے نمازی

قبلہ ہے تیرا اللہ کا گھر، صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ

وَمَنْ يُطِيعَهُ فَقَدْ أَطَاعَ اللَّهَ (اور جس نے آپ کی اطاعت کی پس اس نے اللہ کی اطاعت کی)

اللہ تعالیٰ نے فرمایا! مَنْ يُطِيعَ الرَّسُولَ فَقَدْ أَطَاعَ اللَّهَ جس نے رسول کی اطاعت کی اُس نے اللہ ہی کی اطاعت کی۔ ایک لاکھ چوبیس ہزار سے زائد انبیائے کرام کو یہ شرف حاصل نہ ہو سکا کہ اُنکی اطاعت کو اللہ نے اپنی اطاعت کہا ہو، یقیناً جو ہر زاویے سے کسی وجود کی مثل ہو اسی کو یہ مقام ملتا ہے۔ اللہ تعالیٰ کے اس فرمان نے رسول کریم کی شان کو واضح کر دیا کہ درحقیقت آپ کا وجود ہی اللہ کے کامل اظہار کا وجود ہے۔

فِي مَرْتَبَةِ الْغَيْبِ هُوَ اللَّهُ (مرتبہ غیب میں آپ ہو اللہ ہیں)

جس طرح ایک بادشاہ کا وزیر یا قاصد جب کسی ریاست میں جاتا ہے اور ریاستی امور کے معاملے میں کوئی بات کرتا ہے یا فیصلہ کرتا ہے یا کوئی پیغام دیتا ہے تو وہ اسکا ذاتی فیصلہ نہیں ہوتا بلکہ درحقیقت اس کے پس پردہ بادشاہ ہی ہوتا ہے۔ اور یہ حق صرف اسی کو حاصل ہوتا ہے جو بادشاہ کی طرف سے متعین کیا جاتا ہے۔ رسول اللہ ﷺ کے متعلق کئی آیات نازل ہوئیں کہ

مَنْ يُطِيعَ الرَّسُولَ فَقَدْ أَطَاعَ اللَّهَ اُنکی اطاعت اللہ کی اطاعت ہے

اگر تم کو اللہ سے محبت کا دعویٰ ہے تو میری (رسول) اطاعت کرو

تم ایمان والے ہو ہی نہیں سکتے جب تک ہر معاملے میں رسول اللہ کو حکم نہ بنا دو

یعنی رسول اللہ کا ہر عمل، ہر کلام دراصل اللہ کی ہی بات ہوتی ہے یعنی پس پردہ (غیب) میں اللہ ہی ہے اور یہ رسول اللہ ﷺ کی بڑی شان ہے۔

اور یہ مقام اسی کو ملا جسکی جماعت کو اللہ نے اپنی جماعت کہے جو خود دین کی بنیاد رکھے اور اللہ اسکو اپنا دین کہے، جن سے وہ راضی ہو اللہ بھی ان سے راضی ہو اور کہے رضی اللہ تعالیٰ، جسکی اطاعت اللہ خود کہے کہ میری اطاعت

كَلَامُهُ كَلَامُ اللَّهِ (آپ کا کلام اللہ کا کلام)

اللہ تعالیٰ فرماتا ہے! وہ کوئی کلام ہی نہیں کرتے مگر وہی جو اللہ کی وحی ہوتا ہے
اللہ تعالیٰ نے نبی کریم کے علاوہ کسی نبی کے متعلق یہ نہیں فرمایا، صرف آپ ﷺ ہی کا یہ مقام ہے کہ آپ کے کلام کو اللہ نے اپنا کلام کہا، ہر نبی
وحی کے طالع تھا جبکہ رسول اللہ کا مقام یہ ہے کہ آپ جو کرتے گئے وہ وحی بنتا گیا۔

وَمَا يَنْطِقُ عَنِ الْهَوَىٰ إِنْ هُوَ إِلَّا وَحْيٌ يُوحَىٰ

(آپ نے اپنی جانب سے کوئی بات نہیں کی مگر وہی کہا جو اللہ نے کہا)

مذکورہ بالا تعریف اسی ضمن میں ہے

جَامِعُ الْكَلِمِ كَلَامُهُ (آپ کا کلام تمام کلاموں میں جامع ہے)

قرآن کو اللہ نے عربی زبان میں نازل فرمایا جو کہ تمام زبانوں کی جامع ہے اور اسی زبان کو قیامت تک جاری رہنا ہے، دیگر صحائف جن
زبانوں میں تھے وہ زبانیں اب ناپید ہو گئیں جس طرح دریا ندی نالے سب فنا ہو جاتے ہیں کیونکہ ان میں جامعیت نہیں ہوتی لیکن سمندر
جامعیت رکھتا ہے اس لئے وہ فنا نہیں ہوتا عربی جامعیت رکھتی ہے اسی لئے وہ فنا نہیں ہوئی۔ تمام انبیائے کرام کے کلام صرف ایک قوم کے
لئے تھے وہ جامع نہیں تھے، نہ ان کا کلام جامع تھا، نہ زبان جامع تھی اسی لئے سب فنا ہو گئیں لیکن رسول اللہ ﷺ جامع نبی ہیں آپ کو تمام عالم
کے لئے بجا گیا، آپ تمام اقوام کو جمع کرنے آئے ہیں اسی لئے آپ کا کلام جامع کلام ہے۔ قرآن جامع ہے اسی لئے وہ توریت کی بھی
تصدیق کرتا ہے، زبور، ویدانا جیل کی تصدیق کرتا ہے اور تصدیق وہ کرتا ہے جو مقام میں بلند ہو۔

الْبَرَّاقُ وَالرُّفْرَفُ مَرْكَبَةٌ (براق اور رفر ف آپ کی سواری ہے)

ہندو اوتاروں کے ہاں اور دیگر انبیاء کی اقوام میں انہی معراج جو بہت محدود تھی کا تذکرہ موجود ہے اور ان سواریوں کا بھی، کہیں چوہا، کہیں
ہاتھی، کہیں کشتی کہیں گائے، شیو کی سواری بیل، گنیش کی سواری چوہا، وشنو کی سواری گرڑ۔ یہ سب زمینی سواریاں ہیں اسی لئے وہ سب
زمین کی حدود سے باہر نہ جاسکے، جبکہ سرکارِ دو عالم ﷺ کی سواری براق جو برق سے نکلا ہے یعنی ایسی سواری جو روشنی کی رفتار سے چلتی ہے،
اور سواری بھی نور کی اسکے بعد رفر ف جو اس سے بھی تیز ہے۔ اللہ نے جب اپنے حبیب کو بلانا چاہا تو سواری بھی اسی شان کی عطا فرمائی جو
زمینوں آسمان کا سفر لمحوں میں طے کرے۔ الغرض سردار انبیاء کی سواری بھی سواریوں کی سردار۔

زمینی سواریوں کی رفتار کا اندازہ کیا جاسکتا ہے انہیں بیان بھی کیا جاسکتا ہے، لیکن براق جو برق کی جمع ہے اسکی رفتار کا اندازہ کیونکر ہو؟ برق
یعنی بجلی کی معلوم رفتار ۳ لاکھ کلومیٹر فی سیکنڈ ہے اور جو سواری بجلیوں کی جمع ہو یعنی براق تو اسکی رفتار کا اندازہ ناممکن ہے۔ اسکے ساتھ ہی

رفرف جسکے معنی سبز لباس اور تیز رفتار جنت کی سواری کے آتے ہیں جیسا کہ سورہ رحمن میں اللہ نے فرمایا متکئین علی رفرف یعنی جہاں براق کی انتہاء ہے وہاں سے رفرف کا سفر شروع ہوتا ہے۔ مولانا حبیب بن وحید علیہ الرحمۃ نے کیا خوب فرمایا!

براق ورفرف تیری سواری، لاحد مکاں میں جاری و ساری

رفرف خود ہے حیران و ششدر صلی اللہ علیہ وسلم

إِلَىٰ وَرَاءِ الْوَرَاءِ سَفْرُهُ (جہانوں سے پرے آپ کا سفر ہے)

دیگر انبیاء کی معراج محدود، کوئی طور تک گیا کوئی مدین تک، کوئی لٹکا تک مگر رسول کریم کو اللہ نے جہانوں سے یعنی ہماری سوچ سے بھی آگے کا سفر کرایا۔ جو جتنا بلندی پر ہوتا ہے اُس کا وزن بھی اتنا بلند ہوتا ہے، جیسے آپ گھر سے باہر کھڑے ہو کر صرف گلی تک دیکھ پاتے ہیں، پھر جب آپ پہلی منزل پر چڑھ جائیں تو آگے کی گلیوں تک آپ کی نظر جاتی ہے اور جب آپ آسمان میں اڑ جائیں کسی جہاز یا ہیلی کاپٹر سے نظارہ کریں تو پورا علاقہ آپ کی نظر میں ہوگا۔

اسی لئے جیسا کہ سفر سدرۃ المنتہیٰ تک پہنچا تو پھر وہ زمیں کے خزانے بھی دیکھ لیتا ہے، جنت اور دوزخ کی سیر بھی کر لیتا ہے، کون کہاں سے آ رہا ہے اور کدھر جا رہا ہے اسے وہ بھی نظر آ جاتا ہے الغرض اُسکے لئے تمام غیب ظاہر ہو جاتے ہیں اور وہ غیب کا مالک بن جاتا ہے۔

مَقَامُ الْأَحَدِيَّةِ مَقَامُهُ (مقام احدیت ہی آپ کا مقام ہے)

تمام انبیاء ماسبق نے اللہ تعالیٰ کا تعارف جو دیا ہے وہ انسان کو مقام احدیت تک تو لے جاتا ہے یعنی اللہ کو ایک بتاتا ہے لیکن مقام احدیت صرف رسول اللہ ہی کا خاصہ ہے۔ یعنی سب نے یوں بتا دیا کہ وہ اللہ اور ہم اُسکے رسول، لیکن رسول کریم ﷺ نے اس طرح تعارف کروا دیا کہ وہ اللہ اور میں رسول اللہ خود اللہ نے بھی صرف آپ کو رسول اللہ کہہ کر احدیت کا درس دیا۔

انبیاء ماسبق نے اللہ کو ایک یعنی واحدیت بتایا اور واحد تقسیم ہو جاتا ہے اسی لئے کہیں خُدا کو تثلیث میں، کہیں اللہ کی تخلیقات میں اور حتیٰ کہ ۳ کروڑ دیوی اور دیوتاؤں میں تقسیم کر دیا ہے۔ رسول اللہ ﷺ نے اللہ کا تعارف احدیت یعنی یکتا کا کرایا ہے جو نہ تقسیم ہوتا ہے اور نہ ہی جس کا کوئی مثل ہو سکتا ہے، اللہ تعالیٰ نے اس کا تفصیلی بیان سورۃ اخلاص میں فرما دیا اور رسول کریم ﷺ اسکی عملی تفسیر بن کر آئے۔ یہی وجہ ہے کہ جیسے اللہ کا کوئی مثل نہیں ویسے ہی رسول اللہ کا کوئی مثل نہیں، اللہ کو کوئی ہمسر نہیں رسول اللہ کا کوئی ہمسر نہیں بقول امام احمد رضا علیہ الرحمۃ

ثانی تو بڑی شئے ہے سایہ نہ ملے گا

یہی وجہ دیگر انبیاء نے اللہ کا اجمالی تعارف تو کروایا لیکن فنا فی اللہ کی معرفت صرف رسول کریم ﷺ کے طفیل ہی حاصل ہوئی کیونکہ آپ کا مقام ہی مقام احدیت کا ہے جیسے اللہ کا کوئی ہمسر نہیں ایسے ہی اللہ کے رسول کا کوئی ہمسر نہیں آپ اپنے مقام میں احدیت پر ہیں۔

هُوَ كَافَّةٌ لِلنَّاسِ (آپ تمام انسانوں کے لئے کافی ہیں)

جیسے اللہ تمام کائنات کے لئے کافی ہے ایسے ہی رسول اللہ صرف تمام انسانوں کے لئے ہی نہیں بلکہ ہر جاندار کے لئے کافی ہیں، کافی وہی ہوتا ہے جو تمام مسائل، مشکلات، اور سہولیات کا ذمہ دار ہوتا ہے، کائنات کی ربوبیت کے لئے اللہ خود ذمہ دار ہے اور اللہ تک پہنچانے کے لئے رسول اللہ کا وجود ہی کافی ہے، آپ کے بعد آدم سے عیسیٰ تک کسی نبی کی ضرورت نہیں، اسی لئے حضرت ابو بکر صدیقؓ نے فرمایا کہ! صدیق کے لئے ہے خُدا اور رسول بس۔

وَأُمَّتُهُ أُخْرِجَتْ لِلنَّاسِ (اور آپ کی امت تمام انسانوں کے لئے نکالی گئی ہے)

ہر نبی اپنی قوم کے لئے ہی تھے تمام اقوام کے لئے نہیں کیونکہ وہ جامعیت کے حامل نہیں تھے۔ اسی طرح انکی قوم کو بھی حق حاصل نہ تھا کہ وہ غیر قوم میں تبلیغ کر سکیں۔ دنیا کے کسی مذہب میں ایسی تعلیم نہیں کے انکے پیروکاروں کو حکم ہوا ہو کہ وہ اس تعلیم کو تمام انسانوں تک پہنچائیں، جبکہ اسلام میں اللہ کا حکم بھی موجود ہے بلغ ما أنزل الیک اور رسول اللہ کا حکم بھی ہے کہ لوگوں تک پہنچاؤں خواہ وہ ایک آیت ہی کیوں نہ ہو۔

اسکی وجہ یہ ہیکہ ہر دریا اپنی سمت بہتا ہے کسی اور دریا سے نہیں ملتا، کچھ دریا مل کر ایک نیا دریا تو بنا لیتے ہیں لیکن انکا سفر ختم نہیں ہوتا۔ لیکن سمندر کو یہ حق حاصل ہوتا ہیکہ وہ اپنے اندر تمام دریا کو سمو لے چاہے وہ کسی شہر سے بہتا ہوا کیوں نہ آتا ہو، سمندر میں جامعیت ہے، بالکل اسی طرح اسلام ایک جامع مذہب ہے وہ اپنے اندر تمام مذاہب کو رکھتا ہے ہر مسلمان بنیادی طور پر عیسائی، یہودی، زرتشتی، برہمن وغیرہ ہے کیونکہ وہ تمام نبیوں اور اوتاروں کی تصدیق کرتا ہے ارشاد باری تعالیٰ ہے!

قُلْ آمَنَّا بِاللَّهِ وَمَا أُنزِلَ عَلَيْنَا وَمَا أُنزِلَ عَلَىٰ إِبْرَاهِيمَ وَإِسْمَاعِيلَ وَإِسْحَاقَ وَيَعْقُوبَ وَالْأَسْبَاطِ وَمَا أُوتِيَ مُوسَىٰ وَعِيسَىٰ وَالنَّبِيِّينَ مِنْ رَبِّهِمْ لَا نَفَرِّقُ بَيْنَ أَحَدٍ مِّنْهُمْ وَنَحْنُ لَهُ مُسْلِمُونَ (آل عمران ۸۴)

کہو کہ ہم ایمان لائے اللہ پر اور اس پر جو ہماری طرف اترا اور جو اترا، ابراہیم اور اسمعیل اور اسحاق اور یعقوب اور ان کے بیٹوں پر اور جو کچھ ملا موسیٰ اور عیسیٰ اور انبیاء کو ان کے رب سے ہم ان میں کسی پر ایمان میں فرق نہیں کرتے اور ہم اسی کے لئے مسلمان ہیں۔ اسی جامعیت کی وجہ سے صرف مسلمان کو حق ہے کہ وہ دیگر اقوام کو تبلیغ کر سکے اور صرف مسلمان ہی وہ قوم ہیں جو تمام اقوام کی طرف بھیجی گئی ہیں

وَكِتَابُهُ بَيَانٌ لِلنَّاسِ (اور آپ کی کتاب انسانوں کیلئے بیان کی گئی ہے)

دیگر آسمانی صحائف اور کتب کے حامل ربانی افراد نے ان کتابوں کو صرف چند افراد کے مخصوص کر دیا اور عام انسان کو اسکی تلاوت یہاں تک کہ سماعت سے بھی محروم کر دیا۔ تو ریت پر حق صرف یہودی رہبانوں کا ہے، انا جیل صرف پادریوں تک، وید پران صرف پنڈتوں تک، لیکن قرآن تمام انسانوں کے لئے ہے، اللہ تو تمام انسانوں سے پوچھتا ہے کہ!

افلا يتدبرون القرآن او ام على قلوبهم افعالها
تم قرآن پرتدبر کیوں نہیں کرتے یا تمہارے دلوں پرتالے لگ گئے ہیں

ایک اور جگہ پر اللہ نے فرمایا!

ولقد یسرنا القرآن لذكر فهل من مدكر
ہم نے اس قرآن کو زکر کے لئے آسان کر دیا، تو کوئی ہے جو ادراک حاصل کرے؟
قرآن ہی وہ کتاب ہے جو تمام انسانوں کے لئے بیان کی گئی اور جس میں تمام انسانوں کا بیان ہوا ہے۔

هُوَ رَسُولٌ إِلَى النَّاسِ جَمِيعاً (آپ رسول ہیں تمام جانداروں کیلئے)

ہر نبی اپنی قوم کے لئے موسیٰ القومہ عیسیٰ لقومہ مگر رسول اللہ ہر جاندار کے لئے رسول ہیں اسی لئے ہر جاندار آپ کی رسالت کی گواہی دیتا ہے۔ سورج کا اُلٹے قدم لوٹ جانا، چاند کا دو ٹکڑے ہو جانا، کبھی فاختہ آ کر سلام پیش کرتی ہے کبھی شجر چل کر قدم بوسی کرتا ہے، بوجہل کی مٹھی میں ہجر بول پڑتے ہیں، پہاڑ سے ٹیک لگاتے ہیں تو وہ نرم پڑ جاتا ہے، صاحب رسالت کی حفاظت کے لئے مکڑی جالانتی ہے کبوتری انڈے دیتی ہے، یہ سب اس بات کی گواہی دے رہی ہیں کہ آپ ہر جاندار کے بھی رسول ہیں۔

أَصْحَابُهُ مَثِيلُ الْأَنْبِيَاءِ (آپ کے صحابہ انبیاء کے مثیل ہیں)

تاریخ کے مطالعہ سے یہ بات واضح ہے کہ تمام انبیاء کے اصحاب نے کما حقہ ساتھ نہ دیا، موسیٰ کے اصحاب نے جہاد سے انکار کر دیا، عیسیٰ کے اصحاب نے ان سے ہی انکار کر دیا، نبی حال گوتم بدھ، رام، کرشن کے ساتھیوں نے کیا۔ ایک نبی، اوتار کو اپنے اصحاب پر ناز ہوتا ہے۔ نبی کریم ﷺ کے اصحاب کا عالم یہ رہا ہے کہ صرف کلمہ پڑھنے کی بدولت نبی کا مقام ملا، کیونکہ تمام انبیاء پر سلام ہے اور رسول اللہ کے ہر امتی کو اسلام و علیکم ہے، رسول کریم ﷺ نے فرمایا! کہ علی کو مجھ سے وہی نسبت ہے جو ہارون کو موسیٰ سے تھی، پھر آپ نے فرمایا کہ تم میں سے اگر کوئی ابراہیم کو دیکھنا چاہتا ہے تو وہ ابو بکر کو دیکھے، کوئی موسیٰ کو دیکھنا چاہتا ہے تو عمر کو دیکھے کوئی عیسیٰ کو دیکھنا چاہتا ہے تو وہ ابو زرعفاری اور حسین کو دیکھے کوئی نبی ایسا نہیں جسکی مثال میری امت میں نہیں۔ ما من نبی الا له نظیر من امتی رسول اللہ ﷺ کے طفیل اللہ نے آپ کے اصحاب کو انبیاء کا مثل بنایا اور آپ کے علماء کو وارث انبیاء بنایا۔ یعنی آپ نے اعلان فرما دیا کہ انبیاء کرام کے حقیقی وارث میری امت کے علماء ہیں۔ جب علماء کا یہ حال ہو تو اصحاب کا کیا عالم ہوگا؟ اللہ اللہ اسی لئے تو بے اختیار ہمارے زبان سے یہ الفاظ نکلتے ہیں کہ!

مُحَمَّدٌ هَمَارَ بَرِي شَانِ وَالِ

الْأَرْضُ كُلُّهَا لَهُ مُصَلَّى (تمام روئے زمین آپ کا مصلیٰ ہے)

اللہ تعالیٰ نے شعیبؑ کو مدین کی طرف بھیجا، موسیٰؑ کو مصر کی طرف عیسیٰؑ کو فلسطین کی طرف الغرض ہر نبی اوتار کسی مخصوص علاقے کی طرف ہی آئے اسی لئے انکی تعلیم کے اثرات انھی علاقوں میں نظر آتے ہیں بعد میں انکی قوموں نے دنیا کے دیگر حصوں میں اپنے مذہب کو لے کر گئے۔ جبکہ رسول اللہ ﷺ کا یہ خاصہ ہے کہ آپ نے اپنی حیاتِ طاہرہ ہی میں کئی وفود دنیا کے کونے کونے میں روانہ فرمائے اور عمل میں بتا دیا کہ!

ہر مُلکِ مُلکِ ماست کہ مُلکِ خُدائے ماست

اللہ تعالیٰ نے دُنیا کی ہر زمین کو آپ کے لئے مُصَلَّى بنا دیا۔ مُسلمان دُنیا میں جہاں کہیں بھی ہوں نماز ادا کر سکتا ہے، جبکہ دیگر اقوام کو اپنی عبادت کے لئے مخصوص مقام پر ہی جانا ہوتا ہے۔ عیسائی ہر جگہ گھنٹہ بجا کر، ہندو ہر جگہ گھنٹیاں بجا کر پوجا پاٹ نہیں کر پاتا، جبکہ ایک مُسلمان کہیں بھی ہو مُصَلَّى بچھا کر نماز ادا کر لیتا ہے،

رسول اللہ کی یہ شان بھی کیا شان ہے کہ آپ کے صدقے مُسلمان روئے زمین کے چپے چپے کو عبادت گاہ بنا دیتا ہے۔

جَعَلَ اللَّهُ لَهُ مَالَ الْغَنِيمَةِ حَلَالًا طَيِّبًا

(اللہ نے آپ کے لئے مالِ غنیمت کو حلالِ طیب کر دیا ہے)

تمام مذاہب کی کتابیں اپنی اقوام کو جنگ میں حاصل ہونے والے مال، اور انسان کا مالک نہیں بناتیں، تمام مذہبی احکامات یہی ہیں کہ جو مال لوٹا ہے یا تو وہ جلا دیا یا دفن کر دیا، کیونکہ ایک بادشاہ ہی کو حق حاصل ہے کہ وہ اپنی رعایا بنائے، خزانوں کا مالک بنے، یہی وجہ ہے کہ مندرجہ میں جو خزانے دفن ہیں، کلیساؤں میں جو مال و زر ہے وہ اس بات کی علامت ہے کہ وہ ان خزانوں کے مالک نہیں۔

رسول کریم ﷺ سر دارِ انبیاء ہیں آپ ہی کی وجہ سے اس کائنات کو تخلیق کیا تو یہ حق آپ ہی کا ہے کہ مالِ غنیمت اللہ نے آپ پر حلال فرمایا اور آپ کے صدقے مُسلمان قوم پر بھی مالِ غنیمت کو حلال فرمایا، تو پھر کیوں نہ ہم ہر دم اپنے نبی پر درود و سلام پیش کریں؟

خَاتَمُ النَّبِيِّنَ (آپ تمام نبیوں کے خاتم)

یہ نکتہ بہت اہم ہے کہ عمومی طور پر یہ کہا جاتا ہے کہ رسول اللہ آخری نبی ہیں، ایسا کم علمی کی بنیاد پر ہی کہا جاسکتا ہے، درحقیقت آپ کا وجود خاتم النبیین کا ہے، نبی کہا جاتا ہے خبر دینے والے کو، آدم سے عیسیٰ تک تمام انبیاء، اوتار سبھی نے صرف رسول اللہ ﷺ کی خبر دی اور جب رسول اللہ ﷺ تشریف لائے تو خبر کی تصدیق ہو گئی اور ساری خبریں مکمل ہو گئیں اسی لئے آپ نے فرمایا میں خاتم النبیین یعنی نبوت کا ختم کرنے والا ہوں، لانی بعدی یعنی میرے بعد اب کوئی خبر دینے نہیں آئے گا۔ آپ آخری نبی نہیں بلکہ خاتم النبیین ہیں۔

نبیوں کے خاتم نبیوں کے سرور ﷺ اللہ علیہ وسلم

رَسُوْلٌ، اَمِيْنٌ (امن اور امانت والے رسول)

یوں تو رسول اللہ کی امانت کی تصدیق، کفار مکہ نے اظہار نبوت سے پہلے بھی کر دی تھی، لیکن یہ امانت تو ایک جزوی امانت ہے جس پر کئی لوگ پورا اُترتے ہیں۔ اصل امین تو یہ ہیکہ اللہ نے اپنے رسولوں کو جو امانت (کلام الہی) عطاء فرمائی وہ اسے اپنی قوم تک کما حقہ پہنچادیں،

اس کو مکمل اور جامع انداز میں جس وجود نے انجام دیا وہ رسول اللہ ﷺ کی ذاتِ بابرکت ہی ہے۔ آپ نے حجۃ الوداع کے موقع پر لوگوں سے یہی سوال پوچھا تھا کہ کیا میں نے اللہ کا پیغام تم تک نہی پہنچا دیا؟ اور اللہ نے بھی اس بات کی تائید کرتے ہوئے فرمایا!

اليوم اكملت لكم دينكم ولي دين

وراسکے ساتھ ہی خلافت کے لئے اصحاب کو تیار فرمادیا تاکہ امانت انکے اہل افراد تک پہنچ جائے اور اللہ کا حکم ادا ہو جائے کہ!

يا ايها الذين امنوا تودوا لامنات الی اهلہ

مذید یہ کہ رسول کریم ﷺ کا وجود مقدس امین ہے کہ جس نے آپ کا دامن پکڑا، وہ امن میں آگیا، اور دنیا میں امن قائم ہو ہی نہیں سکتا جب تک لوگ آپ کا کلمہ نہ پڑھ لیں اسی لئے آپ رسول امین ہیں۔

شَفِيْعُ الْمُنْذِبِيْنَ (گنہگاروں کی شفاعت کرنے والے ہیں)

جب نومولود بچہ چلنا شروع کرتا ہے تو قدم قدم پر گرتا ہے، اور اسے اٹکی پکڑ کر سہارا دیا جاتا ہے، عربی زبان میں اسکو شفاعت کہا جاتا ہے۔ رسول اللہ نے ہر گناہگار کو اسی طرح جہنم سے بچایا ہے اور بچا رہے ہیں، آپ ہی کی دی ہوئی تعلیمات جو قرآن، حدیث اور سنت کی صورت میں موجود ہے اس سے استفادہ حاصل کر کے نہ صرف مسلمان، بلکہ اغیار بھی اپنی زندگی کو جہنم بنانے سے روک رہے ہیں۔ افسوس ہے کہ مسلمان ان تعلیمات سے دور ہو رہے ہیں جبکہ یورپ ان قوانین پر عمل پیرا ہے اور اپنے معاشرہ کو پاک صاف اور انصاف پر مبنی معاشرہ بنانے میں کامیاب ہوئے۔ رسول اللہ صرف مسلمانوں کے لئے تو شفیع نہیں آپ تو ہر ایک کو جہنم سے بچانا چاہتے ہیں جسکی قرآن نے ان الفاظ میں تصدیق کی کہ!

لقد جائکم من انفسکم عزیز ما عنتم حریص علیکم بالمومنین رؤف الرحیم

بات یہ ہیکہ اہل مغرب نے کلمہ نہی پڑھا لیکن تعلیمات سب رسول اللہ کی رکھیں، گویا انھوں نے اپنی ظاہرہ زندگی کو جہنم بنانے سے روک لیا، اگر وہ کلمہ پڑھ لیں تو آخرت بھی ہو جاتی۔ یہ اس بات کا ثبوت ہے کہ آپ کا وجود ہی شفیع المذنبین ہے۔

حضرت قبلہ فرماتے ہیں کہ جس نبی نے اس دنیا میں اپنی امت کی فکر کی اللہ نے آخرت میں شفاعت کا حق بھی اسی کو عطا فرمایا، دیگر انبیاء کا معاملہ یہ رہا کہ وہ یا تو اپنی قوم کو چھوڑ کر چلے گئے، یا پلٹ کر خبر بھی نہ لی۔

ہمارے رسول تو وہ ہیں جو اس دنیا میں بھی ہمارے لئے فکر مند اور آخرت میں بھی ہماری شفاعت کے لئے بیتاب رہیں گے۔ چنانچہ

ہجرت کے وقت رسول اللہ نے پہلے اپنے تمام اصحاب کو ہجرت کروائی پھر سب سے آخر میں آپ تشریف لے گئے۔ اور جب اس دنیا فانی

سے رخصت کا وقت آیا تو آپ کی زبان پر ربّ ہب لی اُمّتی (اے اللہ میری اُمت کو مجھے عطا فرما دے) رہا۔
جس نبی کو اس دُنیا میں اپنے لوگوں کی فکر ہو آخرت میں شفاعت بھی اُسی کا حق ہے، آپ دیگر انبیاء کی طرح نبی کہ قوم کو چھوڑ کر چلے گئے، اور
پلٹ کر خبر بھی نہ لی۔

ساقی کوثر، شافع محشر صلی اللہ علیہ وسلم

الصَّلٰوةُ وَالسَّلَامُ عَلٰی الْاٰهْلِ وَ اَصْحَابِهِ اَجْمَعِيْنَ بِرَحْمَتِكَ يَا اَرْحَمَ الرَّحِيْمِيْنَ ۝ وَالْحَمْدُ لِلّٰهِ رَبِّ الْعٰلَمِيْنَ ۝
صلوٰۃ و سلام آپ کی آل پر اور آپ کی اہل اور تمام اصحاب پر، تیری اپنی رحمت سے۔ اے رحم کرنے والوں سے زیادہ رحم کرنے والے اور تعریف
اللہ کیلئے ہے جو جہانوں کا پالنے والا ہے۔

اس ساری تعریفات کو سمجھ میں لانے کے بعد ہی انسان کو علم ہوتا ہے کہ صلوٰۃ و سلام صرف اس اعلیٰ شان والے نبی پر ہی نہیں، بلکہ آپ کی
آل پر، آپ کے اہل یعنی اولیاء اللہ پر اور آپ کے تمام اصحاب پر کہ انکے طفیل ہی رسول اللہ کی پہچان ہوئی، آپ کے مقام و مرتبہ ہم پر واضح
ہوا۔

والحمد للہ رب العالمین یعنی گویا اللہ کی حمد قائم کرنے والے یہی لوگ ہیں یہی وہ لوگ ہیں جو قابل صلوٰۃ و سلام ہیں۔
اللہ تبارک و تعالیٰ ہماری اس کوشش کو اپنی بارگاہ میں قبول فرمائے، آمین۔

طالب دُعا
محمود بن سعید عنہ